



小昱被咬的伤口。



小游客在给鸽子喂食。



小游客毫无畏惧地给小松鼠喂食。

西湖边的小松鼠“闯祸了”

咬伤一个给它喂食的外地小游客，这个责任谁来负？

湖滨管理处表示，小松鼠是野生动物，被咬伤只能由游客自行承担

西湖边的小松鼠一直是杭州人的爱宠，但前天，有个调皮的小家伙却闯了祸，咬伤了一个给它喂食的小女孩。

□见习记者 李睿 文/摄 通讯员 于伟



喂食点的提醒标牌。

小女孩给小松鼠喂面包 右手食指却被咬了一口

张女士是天津人，前几天独自带着6岁的女儿小昱来杭州游玩。5月9日下午4点多，在西湖逛了一天的母女俩吃过晚饭，便来到湖滨三公园等待即将开始的音乐喷泉。之后看到路人都围在树边喂鸽子，张女士就带着小昱也凑了过去，发现一块周围围着小栅栏的区域，好多只白鸽在内觅食。

向来谨慎的张女士仔细阅读了栅栏里的标牌，上面写着：“松鼠喂食点：文明喂食，请勿将果壳、果皮、包装袋等随意丢弃。”确定了可以喂食，张女士便拿出了包里的面包，捏成碎渣让小昱喂食。母女俩站在栅栏西边靠近大树的位置，小昱兴致盎然地蹲在栅栏边，小手向下，以便栅栏内的鸽子吃食。

鸽子还没吃一会儿呢，一只萌萌的小松鼠突然从树上蹿了下来，咬了一口小昱手里的面包。见到可爱的小松鼠，小昱更开心了，张女士也忙着给她拍照拍视频。

突然，小昱一声惊呼：“哎呀，小松鼠咬我了！”张女士赶紧放下手机，抱起小昱，检查她右手食指上的

伤口，发现没有流血，便轻轻安抚受到惊吓的小昱，“没事没事，小松鼠跟你开玩笑呢！”没想到话音刚落，小昱的小手指上便冒出了血。

由于所住酒店就在附近，张女士赶紧带着小昱回到酒店简单处理伤口，并电话咨询附近哪个医院可以打狂犬疫苗。

这么一折腾，就到了晚上6点多。张女士再次来到事发地点，希望找到相关负责人沟通此事并送孩子去打疫苗。一路问了二十来个穿制服的巡逻人员，最后找到一位负责人，却被告知因松鼠是野生的，故无法处理此事。张女士不认可，她认为若松鼠为野生，无人负责，就不应该设立喂食点。之后，张女士拨打了市长热线求助。

昨天上午，记者致电张女士时，她正带着小昱在杭州市红会医院注射狂犬疫苗，“本来我们今天早上就要去乌镇的，现在只能延到下午了。”张女士说，她已经咨询过医生，第一针在这里打，接下去几针可以回当地医院进行注射。

音乐喷泉附近游客很多 给鸽子松鼠喂食的孩子不少

昨天中午11点，记者来到湖滨三公园音乐喷泉附近，湖边岸上一排大树下坐着或围着或蹲着众多游客。其中有两处用高约40厘米的小栅栏围住，树上树下到处是鸽子，偶尔也有几只小松鼠出没。

周围的游客有的在喂鸽子，有的在拍照，有的在休息。突然，大家纷纷拿起了手机，对着树上一顿狂拍。记者走近一看，原来是树上蹿下来一只萌萌的小松鼠，特别有“网红”的范儿。

在小昱受伤的喂食点，记者看到了张女士口中的标牌，立在栅栏内的正中央，很显眼。但是在栅栏东边的外围，还立着另一块标牌，写着“别靠近我”四个大字，下面还有一排小字，写着“为了您的健康，请

勿与小动物亲密接触”。

市民李先生带着3岁的小儿子正在给鸽子喂食。李先生说，儿子特别喜欢这里，所以一有空就会带他来玩。“他一玩能玩几个小时。”说到安全问题，李先生很放心，“我儿子被鸽子咬过，没破皮，也不疼。”问及松鼠，李先生更是觉得没关系，“小松鼠一般不会从树上跑下来的。”

就在该喂食点的南面，一个石墩上有一棵孤零零的大树，周边没有栅栏，一个四五岁的小姑娘跑到石墩上的树下，一手举着小饼干，给树上一只小松鼠喂食。接连两块饼干被小松鼠吃下，小姑娘很是开心。

小松鼠属于野生动物 游客要注意保持距离

在音乐喷泉附近的湖滨监察中队柳浪派出所执法服务点，记者询问了当值的民警。民警表示，小松鼠咬人的事情很少发生，他当值从未遇到过。

随后，记者来到西湖风景名胜区湖滨管理处，工作人员称，小松鼠是野生动物，只是选择了在西湖边生活，“并不是我们管理处养的。”

该工作人员表示，2013年西湖边发生了游客恶意伤害小松鼠的事件，这之后，为了保护小松鼠这个可爱的野生动物，也为了游客的安全，湖滨管理处才选取了两处小松鼠聚集较多的区域设立了松鼠喂食点，“我们也是为了维系人与自然的联系。”同时，管理处在区域内也设立了三块标牌，分别提醒游客请勿入内、请勿与小动物亲密接触以及文明喂食等。对于小松鼠伤人事件，工作人员也很无奈，“我们总不能把小松鼠赶走，只能尽可能管理。出现一切受伤事件，后果只能由游客自行承担。”

同时，湖滨管理处也借此呼吁广大市民游客，喂食小松鼠一定要在保证自身安全的前提下进行，尤其大人要看管好自己的孩子，不要与小动物近距离接触。

●特别提醒

小松鼠属于哺乳类动物 被咬后务必要注射狂犬疫苗

我们平时熟知的是被猫猫狗狗咬了要去注射狂犬疫苗，那被松鼠咬了呢？被哪些动物咬伤需要注射呢？

省中医院下沙院区急诊外科主治医师刘国涛表示，被像猫、狗、老鼠、蝙蝠等哺乳动物及温血动物咬伤一定要注射狂犬疫苗，小松鼠属于哺乳类动物，所以务必要前往医院注射狂犬疫苗。但若被鱼、乌龟等冷血动物咬伤，则不需要注射狂犬疫苗，被蛇咬伤也不需要，这些动物身上不携带有狂犬病毒，但被蛇咬伤需要注射蛇毒血清。

那么被松鼠咬了该怎么办？刘国涛介绍，首先第一时间要用肥皂水清洗伤口，再去正规医院进行狂犬疫苗的注射。若只是完整皮肤被舔，或接触到小松鼠，属于Ⅰ类暴露，则不需要进行疫苗注射；若裸露皮肤被轻咬，无出血的轻微抓伤擦伤等，属于Ⅱ类暴露，需要处理伤口并接种狂犬病疫苗；若皮肤单处或多处被咬伤，或破损的皮肤被舔舐，则属于Ⅲ类暴露，不仅需要接种狂犬病疫苗，还要注射免疫球蛋白。

刘国涛也提醒广大市民游客，西湖边的松鼠和白鸽虽然可爱，但喂食需谨慎。请尽量选用撒料喂食的方式，避免与小动物亲密接触，保持安全距离，防止发生意外。